

缓解“呼吸之痛”

慢阻肺病纳入基本公共卫生服务项目

咳、喘、“透不过气”……慢阻肺病是我国常见的慢性病，仅次于高血压、糖尿病。

国家卫生健康委、财政部等部门9月13日公布，慢性阻塞性肺疾病被纳入国家基本公共卫生服务项目慢性病患者健康服务内容。这意味着，与儿童预防接种、农村妇女“两癌”检查等项目一样，慢阻肺病患者健康服务也有政府兜底保障了。

根据部署，各地基层医疗卫生机构将逐步为辖区内的慢阻肺病患者建立“健康档案”，并免费提供随访指导、追踪病情、常规检查等健康服务。专家估算，预计今年全国约有100万名患者纳入健康服务，后续将逐年扩大覆盖面。

慢阻肺病患者为何受关注？

流行病学调查显示，我国40岁以上人群慢阻肺病患病率达13.7%，具有高患病率、高死亡率、高疾病负担的“三高”特点。但防治过程中，这个病又面临“三低”困难：公众知晓率低、肺功能检测率低、基层规范治疗率低。

国家呼吸医学中心(中日友好医院)教授杨汀介绍，慢阻肺病在业内有“沉默的杀手”之称，患者早期症状不明显，等出现气短或呼吸困难到医院就诊时，往往到了中晚期，加上治疗不规范，易引发严重后果。

——要降低慢阻肺病“三高”，重在早发现、早治疗。

根据此次公布的服务规范，35岁及以上居民若确诊为慢阻肺病患者，所在辖区的基层医疗卫生机构每年将提供至少4次随访及1次健康检查，具备条件的基层医疗卫生机构还会提供1次肺功能检测。

如果发现患者病情加重，基层医疗卫生机构将及时建议并协助患者转诊至上级医院，上级医院在转诊过程中提供技术指导 and 便利支持。

——慢病也当急事办，基本公共卫生服务要把“好钢用在刀刃上”。

针对城乡居民存在的主要健康问题，国家以儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者为重点人群，面向全体居民免费提供基本公共卫生服务项目。近年来，在国家重视和财政部门支持下，这项服务的人均财政补助标准稳步增长，2024年提高至每人每年94元。

把有限资源用在最紧要处！新增项目要继续提升全民健康水平、促进健康公平。

国家卫生健康委基层司相关负责人表示，在基本公共卫生服务项目中开展慢阻肺病患者健康服务，经过了专家反复论证，充分体现了健康优先发展战略。下一步，将参照高血压、2型糖尿病患者的基层健康服务，对慢阻肺病确诊患者尽快建档并分类开展定期随访。

——勿让小病拖成大病，提升基层医疗能力是关键。

近年来，我国慢阻肺病“防线”持续前移。多地社区卫生服务中心和乡镇卫生院已经配备肺功能检查仪等设备。

提升硬件水平的同时，“软实力”也在跟上。着眼于提升基层全科医生的慢阻肺病专业防治能力，历时数年，国家呼吸医学中心(中日友好医院)在多个地区试点慢阻肺病基层健康服务，大范围开展基层医务人员培训，不断探索和完善适用于基层的早期筛查、干预管理、分级诊疗新模式，为搭建慢阻肺病防治全国网络初步奠定了基础。

健康是幸福生活最重要的指标。

开展“体重管理年”活动，提升居民健康素养、开展全民健康生活方式行动……近年来，我国从一系列“小切口”入手，努力破解慢性病防控“大问题”，不断推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

持续筑牢慢性病防治的关口，“健康中国”加油！

新华社北京9月13日电

海南加速推动全省旅文体行业复工复产

新华社海口9月13日电 记者从海南省旅游和文化广电体育厅获悉，海南省正加速推动全省旅文体行业复工复产，预计中秋节前复工复产率达到90%，国庆节前实现全部复工复产。

据了解，“摩羯”超强台风灾害发生后，海南北部地区旅文体行业受损主体约1065个。海南省旅文厅于9月8日制定印发《“摩羯”灾后恢复生产行动计划》，指导受灾严重市县的旅游、文化、体育、广电等行业单位尽快恢复生产生活秩序。

经过各方支援、生产自救、行业互助，截至9月12日，全省旅文体行业受损主体已恢复正常运营897个，复工率约84%，较9月10日提升了28个百分点。其中，旅游景区景点恢复正常运营56个；酒店旅馆恢复正常运营561个；民宿恢复正常运营54个；椰级乡村旅游点恢复正常运营79个；文化体育类主体恢复正常运营76个；文物类主体恢复正常运营53个；广播电视类(包括村级广播等)主体全部恢复正常运营。

预计，全省旅文体行业复工复产率在中秋节前将达到90%，国庆节前将实现全部复工复产。

在维护市场秩序方面，海南省旅文厅将会同公安和市场监管部门，严查个别主体借台风灾害的不可抗力因素欺客宰客，充分保障游客的旅游订单调整、延期、取消等合法权益；严厉打击个别主体借机发“灾难财”、挣“黑心钱”的行为，确保旅游市场安全有序。

北京率先实现境外银行卡“直刷”坐地铁

► 9月13日，来自加拿大的詹姆斯·帕崔克在地铁新首钢园站体验境外银行卡直刷进出地铁站。

不必先买票、再刷票，外籍人士持境外银行卡在闸机上一刷，北京全市27条地铁运营线路“随心坐”、490座车站“全通行”、市郊铁路S2线“也支持”。9月13日，这项扩大高水平对外开放新举措在2024年服贸会上正式发布，为中国内地首创。

近3个月，北京市升级2万余台(套)车站设备，将14套系统软件调整到位，确保新举措如期落地。9月13日0时起，外籍人士无需办理申请，即可使用境外发行的万事达卡、维萨卡在北京城市轨道交通全路网、全时段、全闸口乘车，并按一致计费规则自动缴费。新华社发



前8月我国批准49个儿童药上市

新华社北京9月13日电 国家药监局副局长黄果13日表示，今年1至8月，我国共批准49个儿童药上市，儿童药上市速度加快。

这是黄果在当日举行的国务院新闻办公室“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上介绍的。他说，儿童用药研发是全球共同面临的难题，由于研发难度大，有的疾病存在“病等药”的问题，有的是有了药但存在“能不能用、如何用、说不清”的问题。针对这些问题，国家药监局多措并举鼓励儿童药研发创新，规范药品说明书中儿童应用信息，努力满足儿童患者临床需求。

近年来，我国儿童新药研发呈现出快速增长的良好态势。黄果说，回看过去三年，2021年儿童药获批数量为47个，2022年获批66个，2023年获批92个。

国家药监局还敦促药品生产企业完善药品说明书，增加儿童用药信息，发布了《已上市药品说明书增加儿童用药信息工作程序(试行)》，针对儿科临床急需药品，通过科学评价方法，进行说明书中儿童应用信息的规范化增补。截至目前，已发布3批15个品种49个品规修订建议公告，涉及儿童的孤独症、抑郁症、精神分裂症、恶性肿瘤等疾病。

此外，国家药监局还加强儿童用药科学监管体系的建设，已发布21项儿童用药研发标准及指导原则，与发达国家监管水平相当。

黄果说，国家药监局将继续把保障儿童用药安全可及作为重点工作，进一步加大儿童用药研发生产支持力度，强化儿童群体用药保障。

家门口的“职业夜校”

◀ 一位老师(左三)在江西省南昌市新建区就业之家给学员进行家电清洗技术培训(9月12日摄)。

近年来，江西省南昌市新建区在各乡镇及有需求的社区(村)建成52个就业之家，为城镇登记失业人员、农村转移劳动力、退捕渔民等重点群体提供家政服务、家电清洗、电子商务、美容美甲等职业技能培训，让周边居民在“家门口”就能接受到公共就业服务。

今年以来，新建区就业之家夜校共开展就业培训116期，培训人数3000多人，其中1600人取得了初级、中级职业资格证书。新华社发

